

沙河市检察院践行新时代“枫桥经验”

细化检察服务 当好群众解忧人

□ 元宁 胡晶

近年来,沙河市人民检察院主动适应新时代群众工作要求,积极践行和发展新时代“枫桥经验”,扎实开展下沉基层、司法救助、检察听证等多项工作,推动化解社会矛盾、促进社会和谐,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

沙河市检察院多方位搭建信访平台,接触群众零距离。为方便群众信访,该院12309检察服务中心大力搭建“访、信、电”一体化受理平台,持续优化实体和线上12309检察服务接待功

能,运用远程视频接访系统等绿色通道,让群众随时随地体验方便快捷高效的“一站式”综合检察服务。开展“打造群众家门口的检察院”实践活动,组织领导干部深入基层下访巡防,设立检察长接待日工作制度,落实答复、释法说理工作,最大限度把问题解决在基层、化解在萌芽。

沙河市检察院多途径化解矛盾纠纷,让问题解决更及时。坚持把信访工作融入检察工作大局,由检察长带头办理疑难复杂信访案件、包办化解信访积案,充分发挥领导干部“关键少数”示范引领作用,有效激发“群

雁活力”,促进群众信访问题依法及时解决。同时,在办案中全面推动公开听证,以“如我在访”的为民情怀从源头依法就地解决结、化心结,对矛盾冲突较大、存在舆情风险的案件,由检察长亲自主持召开公开听证,邀请人民监督员、律师等第三方力量深度参与论证案件。去年以来,该院开展公开听证23件次,实现案件办理的法律效果和社会效果有机统一。

沙河市检察院多渠道收集案件线索,做实司法救助解民忧。该院制定线索管理办法,建立线索移送和案件化办理机

制,充分发挥案管部门归口功能,明确移送部门和接收部门;建立线索动态管理台账,定期召开案管部门和办案部门检察官联席会议,及时跟踪线索办理结果;将“枫桥经验”中抓早、抓小的矛调特点为所用,通过深入开展“司法救助助力巩固拓展脱贫攻坚成果助推乡村振兴”“农村困境妇女司法救助”等专项活动,做到应救尽救。近三年来,该院通过在审查逮捕、审查起诉、控告申诉工作中发现司法救助等线索,办理了司法救助案件64件,发放救助金38.2万元。

司机路上突发疾病 交警伸援手护平安

□ 雷宝栋

2月20日下午,高速交警磁县大队指挥中心民警接到一名驾驶人报警求助称,其在高速公路行驶时突发疾病,目前心慌、手抖无法继续驾车,希望高速交警提供帮助。

接警后,巡逻民警立即赶到现场,只见驾驶人面色苍白、神情痛苦。经了解,驾驶人患有焦虑症,又是第一次驾车上高速,导致行至此处时病情复发无法驾车。

考虑到驾驶人的身体状况,民警决定“代驾”送其驶离高速。一路上,民警不断与驾驶人聊天,慢慢缓解她的紧张情绪。同时,驾驶人说他自己正不知如何是好时,一回头看见了“12122”,心里如释重负。

最终,民警将驾驶人安全送至离家最近的收费站,并联系其家人前来接应。

交警提示:高速出行如遇紧急情况,可以向附近民警寻求帮助或拨打12122报警。

承德双滦检察院创新反养老诈骗犯罪宣传形式 观微电影识养老骗局

本报讯 (王蕾)为有效遏制养老诈骗犯罪,切实帮助老年人捂好“钱袋子”,近日,承德市双滦区人民检察院聚焦养老诈骗问题,制作防养老诈骗主题宣传微电影,进行精准普法反诈骗。

微电影中,双滦区检察院以常见的保健品骗局为切入点,向老年人详细展现了不法分子实施诈骗的作案手法和话术,具象地让老年人认识到所谓保健品并非“灵丹妙药”,打破老年人对所谓“名医专家”的盲目信任惯性思维,帮助老年人认识到轻信不法分子落入诈骗圈套可能会对自己的身体健康和财产安全产生的严重危害,增强了老年人对保健品骗局的辨别意识和防范能力。

该微电影作品通过新媒体平台广泛传播,让更多老年人认识到养老诈骗的危害,在提高老年人防骗意识和能力方面发挥了重要作用,得到了群众的一致好评,普法宣传效果显著。



石家庄铁路公安处井陉站派出所持续做好排险除患工作,落实“全天候、全覆盖、全时段”巡查模式,强化日常监管与动态巡查,全力保障线路平安畅通。图为2月21日,井陉县普降小到中雪,民警雪后对线路铁路设备(转辙机)进行检查。
许子霖 摄

车辆抛锚停在行车道 交警及时预警妥善处置

本报讯 (李彦涛)近日,津雄高速公路霸州段,一辆小轿车因故障停在了第一行车道无法动弹,后方车辆纷纷紧急避让、险象环生。接到群众报警后,高速交警霸州大队执勤民警火速赶往现场处置。

民警到达津雄高速保定方向38公里处时,发现一辆鲁N牌照的小轿车因故障停靠在第一行车道上,当时高速公路上

车流量很大,故障车辆未摆放警告标志,后方驶来的车辆均紧急采取变道措施,追尾碰撞事故随时可能发生。民警第一时间做好安全防护,并将车辆推至应急车道。

经询问车辆驾驶员赵女士得知,她是由天津出发去往定州市,行驶至此处时车辆突然失去动力,被迫停在了行车道路上。为了确保安全,赵女

士安排车上人员撤到应急车道,并报警求助。对于赵女士的一系列操作,民警表示还有缺项,高速公路遇到紧急情况,人撤离、即报警是做到了,但是“车靠边”却没有做到,增加了事故隐患。如果车辆确实无法移动,可以在确保安全的情况下在车辆后方150米外摆放警告标志,提高警示效果。

乘客不慎遗失电脑包 轨道公安四天帮找回

□ 郝玮佳

2月23日下午,一位女士满怀感激地携带着一面写着“心中为人民,警察显神威”字样的锦旗,来到石家庄市公安局轨道交通分局石家庄站警务室。她激动地表示:“当初我只知道希望渺茫,但还是抱着试试看的心情向你们轨道公安求助。没想到,我这个渺茫的希望,竟然被你们实现了!”

2月17日18时许,石家庄市公安局轨道交通分局石家庄站警务区,接到指挥中心派警:

一位女士乘坐地铁,不慎将自己的红色背包遗忘在3号车厢。

值班民警接警后,迅速展开工作,立即与报警人取得联系:得知失主是一名教师,包里有她上课专用的笔记本电脑,电脑里存储着新学期的全部课件,遗失后,心急如焚,担心影响教学工作。

民警们丝毫不敢耽搁,迅速获取了遗失背包的外貌特征,并立即展开查找工作。一方面,他们指派专人沿失主的乘车路线调取公共视频,仔细

排查;另一方面,联系各车站,询问是否有类似背包被上交。考虑到失主还需返校上课,民警留下联系方式后,便让她先行离开,并郑重承诺:“我们一定会尽全力查找,请您放心!”

经过四天的不懈努力,民警终于在2月21日锁定了拾包人,并于次日(22日)成功收回了背包。当失主从民警手中接过失而复得的背包时,激动之情溢于言表。她连连道谢,称赞民警们“心中为人民,警察显神威”,并特意制作锦旗表达谢意。

蠡县检察院“臻蠡课堂”推广科技应用

借助DeepSeek赋能 绘就检察新蓝图

本报讯 (王泽萍)在数字化浪潮奔涌的当下,为深度融合现代科技与检察业务,提升检察工作质效,2月25日,蠡县人民检察院开展了“臻蠡课堂”系列活动第五期。此次活动聚焦前沿科技应用,由检察技术干警刘子晔担任主讲人,围绕“DeepSeek赋能检察工作”展开深入讲解,为全院干警带来一场知识盛宴与思维启迪。

授课干警为大家系统阐述了DeepSeek的技术架构与核心功能,介绍DeepSeek作为先进的人工智能工具,具备强大的

自然语言处理与数据分析能力,能够高效处理海量信息,为检察工作提供精准、全面的支持。

讲座中,授课干警通过生动的案例和详实的数据,展示了DeepSeek在案件管理、法律检索、文书生成等多个应用场景中的实际效果,特别是在案例检索与分析方面,DeepSeek能够突破传统检索模式的局限,以语义理解为基础,快速从庞大的案例库中筛选出与当前案件高度相关的参考案例,并精准提炼出关键争议点、裁判规

则及法律适用要点。这一功能极大地缩短了检察官检索案例的时间,为案件办理提供了丰富的参考依据,有助于提升办案的准确性和效率。

整场“臻蠡课堂”现场气氛热烈,检察干警们认真聆听、积极思考,授课干警还与检察干警进行了互动交流,解答了大家在使用DeepSeek过程中遇到的疑问和困惑。干警们表示,通过此次讲座,对DeepSeek的应用有了更加直观和深入的了解,对如何将其运用到日常工作中也有了更加清晰的认识,也为今后提升

工作质效找到了新的方向与方法。

据悉,“臻蠡课堂”作为蠡县检察院推动队伍建设、促进业务提升的重要平台,始终致力于为检察干警提供前沿知识与专业技能培训。此次关于DeepSeek的专题培训,是该院积极响应科技强检战略的有力举措,并将持续探索人工智能等现代科技在检察工作中的深度应用,不断提升检察工作的智能化、现代化水平,为维护社会公平正义、服务经济社会发展贡献更强大的检察力量。

大名县检察院干警走进水利局授课

强化法治赋能增效合力守护水利安全

本报讯 (张磊 马家乐)

为进一步提升全县水利工程安全生产管理水平,加强水利生态环境保护,2月25日,大名县人民检察院与县水利局共同组织开展了一场别开生面的水利工程安全生产及水环境保法法规培训活动,助力提升水利工程建设、运营相关人员的法律意识和保护环境意识,为维护水利安全与生态环境提供法治合力。

培训中,授课检察官采用了理论讲解与实际案例相结合的方式,增强了培训的吸引力和实用性。检察官深入剖析了水利工程安全生产的重要性,通过列举近年来国内因水利工程安全管理不善引发的重大事故案例,以直观且震撼的方式让在场人员深刻认识到

安全生产无小事,任何一个疏忽都可能引发严重后果,不仅危及人民群众的生命财产安全,还会对生态环境造成负面影响。授课检察官在讲解过程中,详细解读了安全生产法、水法、环境保法、水污染防治法以及《建设工程安全生产管理条例》等相关法律法规。

在互动环节,参与培训的水利工程建设项目、施工企业、管理部门等相关人员积极提问,就日常工作中遇到的法律困惑与检察官进行深入交流,检察官们耐心细致地一一进行了解答。通过培训有效提升了水利行业从业人员的法治观念和责任意识,为推动全县水利工程安全生产形势持续稳定向好,守护良好的水利生态环境奠定了坚实基础。

高速惊魂! 货车司机疲劳驾驶险酿大祸

□ 韩珏

高速公路行车,速度快,环境单一,夜间行车或未及时休息易让人产生困倦状态。但部分驾驶员却抱有侥幸心理,不料,危险就在下一秒发生。

2月25日凌晨3时许,高速交警正定大队辅警赵栋在执行巡逻任务时,经历了惊心动魄的一幕。记录仪记录下了当时的情景:赵栋正驾驶警车巡逻至石家庄绕城高速西行107公里处,前方一辆正在第三车道正常行驶的重型货车毫无征兆地径直拐向第一车道,与中间隔离带发生了碰撞,发出了刺耳的摩擦声,扬尘四溅。然而,巨大的冲击力并未让货车停下,碰撞使得车身左右摇摆了几下后,又艰难地拐回第三车道,歪歪斜斜地继续向前行驶。

见状,赵栋边拉响警笛提醒驾驶员和周围车辆注意避让,边跟随这辆失控的货车前行。约行驶500米后,货车终于缓缓停靠在应

急车道上。赵栋迅速将警车停在该车辆后方,做好预警措施后,上前查看驾驶员的情况。驾驶员虽未受伤,却一时惊魂未定。经询问,该驾驶员从辛集上高速前往山西,虽然连续驾驶时间并不长,但凌晨正是容易犯困的时间,驾驶途中睡着导致车辆行驶方向发生偏移,所幸事发时旁边车道没有其他车辆经过,未引发严重事故。

赵栋在对驾驶员进行了严肃的批评教育后,反复叮嘱其从前方最近的出口驶离高速公路,充分休息后再继续行程。

高速交警提示:疲劳驾驶是高速公路行车的重大安全隐患,睡眠质量差或不足、长时间驾驶都会引发疲劳驾驶,导致驾驶员反应迟缓、注意力不集中,进而引发车辆失控等危险状况。请驾驶员务必合理规划行程,确保充足的休息时间,若行车途中感到困倦,切勿强撑,应及时驶入服务区或驶出高速公路调整状态,确保出行平安。

容城县烟草专卖局开展攻坚护航专项行动

打击违规销售行为 维护烟草市场秩序

本报讯 (杨仙)为维护市场正常秩序,保护群众合法权益,连日来,容城县烟草专卖局开展深入攻坚护航专项行动,对容城县烟草销售市场进行深度治理。

行动中,容城县烟草专卖局工作人员加大了对重点区域和场所的检查力度,在繁华商圈、乡镇集市等卷烟销售集中地,重点检查是否存在无证经营、违规销售等违规行为。同时,聚焦“打源头、端窝点、断链条、

追流向”关键环节,实施跨区域联合行动,严厉打击售假售私、真烟非法流通等违法行,整顿电子烟市场秩序,保护未成年人健康成长。

在此基础上,该局工作人员还通过日常市场走访以及借助诚信互助小组平台,向零售客户和消费者宣传烟草专卖法律法规、防诈骗知识、线索举报电话和举报奖励等政策,保护群众合法权益的同时引导零售客户守法经营。



为切实消除高速公路沿线两侧“烧荒”造成的交通安全隐患,保障高速公路安全畅通,2月24日,高速交警石家庄大队组织民警实地走访贾市庄镇、谢庄镇政府,就高速公路沿线下“烧荒”治理进行工作对接。图为民警走访中张贴公告,宣传高速公路沿线禁止“烧荒”的相关规定。

高翔 摄